

天災人禍夾擊 全球政府企業信任度急跌

美國公關公司愛德曼昨日發布一年一度的全球信任度調查，發現去年全球民眾對政府、企業、傳媒及非政府組織等權威的信任度平均下跌3%，更有多達2/3國家及地區整體信任值不足一半。報告指，去年發生多宗空難及伊波拉疫情等出乎意料的事件，大機構對此反應遲緩，令其失去公眾信任。

問2.7萬人，再推算成整體人口數據，發現只有6個地區的信任指數達60%或以上，分別是阿聯酋、印度、印尼、中國內地及新加坡，日本及愛爾蘭則敬陪末席。

港人對傳媒信任大減18%

調查又發現，各地民眾最信任自己的家人及朋友，其次是學者，至於政客、名人及不知名品牌的說話則最不可信。香港人對非政府組織信任值最高有63%，對傳媒信任值按年則急跌18%。

調查又指互聯網搜索引擎的地位已取代報紙及電視，成為獲取資訊的主要途徑，也是求證消息的主要渠道。不過，民眾日趨信任互聯網的同時，對各項科技態度仍然複雜，其中以電子支付的信任值最高，對基因改造食物則最不信任。另外，51%受訪者認為科技產品發展過快，又指企業努力研究新發明目的只為賺錢，並非意在改善人類生活。

■去年爆發伊波拉，大機構反應遲緩。資料圖片



■路透社

各地區整體信任指數*

印度	68%
阿聯酋	68%
印尼	67%
中國內地	63%
新加坡	60%
加拿大	52%
香港	47%
美國	44%
英國	39%
日本	34%
愛爾蘭	32%
全球平均	46%

*60%以上屬於信任，50%至59%屬於中立，49%或以下為不信任

10分鐘截7萬封 路透社BBC 紐時中招

英竊傳媒電郵 視記者如恐怖分子

英國逾百名新聞機構編輯早前發出聯署信，要求首相卡梅倫停止監控媒體之際，英國《衛報》前日揭露，英國情報部門「政府通訊總部」(GCHQ)秘密截取及儲存多間英美傳媒的大量電郵來往，並把記者當作恐怖分子看待。傳媒及法律界人士強烈要求限制當局監控權力，保護記者、議員及律師的保密通訊。

《衛報》分析美國中情局(CIA)前僱員斯諾登披露的文件，發現GCHQ於2008年11月其中一天的測試演習中，在10分鐘內截取多間國際媒體共7萬封電郵，包括英國廣播公司(BBC)、《衛報》、英國《太陽報》、美國全國廣播公司、路透社、《紐約時報》、《華盛頓郵報》，以及法國《世界報》等，但沒指明有關記者是否特定監控目標。

儲存新聞稿 員工任睇

報道指當局透過互聯網光纖收集電郵，並存放於部門內聯網，任何員工均可閱讀。電郵內容包括新聞稿、記者及編輯間商談新聞故事等。GCHQ回應指局方所有監控行動均屬合法及獲得授權。

向休班官員套料「國安潛在威脅」

《衛報》引述GCHQ內部及軍方情報人士指「新聞記者對國防安全構成潛在威脅」，指記者或會以正式或非正式途徑，向休班官員等套取不該透露的官方消息。在潛在威脅級別中，記者被評為「低風險」，調查記者的威脅則較黑客更大，僅次於恐怖分子。

英國警方近期再次運用《2000年調查權管理法》，在沒有法庭頒令下獲取英國《太陽報》政治編輯及《每日郵報》記者的電話通話紀錄，用以追查向記者放料的警員，令監控議題在英國再引起爭議。逾百名英國報章編輯聯署抗議《調查權管理法》，要求加快立法保障言論自由。

■《衛報》/《每日郵報》/法新社/美聯社/路透社



部分中招傳媒 路透社



BBC



■GCHQ曾在測試演習中截取《紐約時報》的電郵。設計圖片

斯諾登避用 iPhone 防遙距監控

協助美國中情局(CIA)前僱員斯諾登的俄羅斯律師庫切列納日前表示，斯諾登只會使用「簡單的電話」，不會用蘋果公司的iPhone，因蘋果產品可被用作遙距秘密監控用家。

庫切列納指iPhone裝有特製軟件，能在用家不知情下自行啟動，收集資料，斯諾登基於安全起見，從來不用iPhone，只用普通手機，是其個人及專業的選擇。

雖然蘋果聲稱已推出新技術，能阻止警方入侵手機，但斯諾登洩露的文件表示即使已關機，美國國家安全局仍能竊聽。庫切列納重申



■斯諾登早前與女友現身莫斯科歌劇院。網上圖片

斯諾登在俄羅斯生活很好，希望保持低調。 ■《今日俄羅斯》

作證指控總統前夕 阿檢察官離奇中槍亡



示威者踢向警方及用垃圾箱施襲。美聯社

阿根廷一名早前曾指控總統克里斯蒂娜包庇伊朗官員的檢察官，在出席國會聽證會前數小時，於寓所頭部中槍死亡。阿根廷政府一口咬定該檢察官是自殺，但檢察部門指不排除死者是「被逼自殺」，在野黨派更直指事件是「暗殺」。

指控包庇官員換伊出口石油

51歲死者斯曼多年來一直追查1994年首都布宜諾斯艾利斯猶太中心85死爆炸案，並把伊朗視為案件幕後黑手。他上星期公開指控克里斯蒂娜及外長齊默爾曼等人，指他們與伊朗當局秘密協議，包庇最少兩名涉案官員。

案前伊朗官員及阻撓調查，換取德黑蘭向阿根廷出口石油。斯曼事後表示收到死亡威脅，要求警方保護。

斯曼原定前日到國會作證，公開克里斯蒂娜與伊朗秘密談判的電話錄音，但周日晚上，駐守在斯曼位於13樓的單位外的警員聯絡不到他，於是通知當局，斯曼母親到場發現門被反鎖，鎖匠開門後，赫然發現斯曼倒斃地上，頭部中槍，身旁還有把點22口徑手槍。

檢察部門調查後認為疑點重重，例如斯曼沒有留下遺書，手槍則不是他的同事所有。原定接送斯曼到國會作證的國會議員利特曼表示，斯曼死前24小時並無異樣，質疑另有內情。不過公共安全部長一口咬定他是「自殺」。

數千人前日在布宜諾斯艾利斯市中心及總統府外示威，高呼「我是斯曼」及「屠夫」等口號，要求徹查。

■《泰晤士報》/美聯社/法新社



■中槍身亡的斯曼

英央行前行長：QE難救全球經濟



■默文·金

歐洲央行明日議息，市場憧憬央行會推出量化寬鬆(QE)措施，刺激歐元區經濟，不過英倫銀行前行長默文·金大潑冷水，指愈來愈多的寬鬆貨幣政策是無法令世界經濟恢復強勁增長，重申只有解決全球經濟不平衡才是提振需求的方法。

默文·金指出，金融海嘯後多國推出最大規模的貨幣刺激措施，但未能解決需求疲弱的問題，顯示QE並非刺激經濟增長的良方。他出

任行長期間，英倫銀行曾購買總值3,750億英鎊的英國國債，不過他表示當時正值金融危機之後，情況特殊，但長遠來說絕不能靠寬鬆貨幣政策來刺激預先消費。

美國方面，有「聯儲局傳聲筒」之稱的《華爾街日報》記者希爾森拉特日前發表報道，指雖然油價下跌對物價構成壓力，聯儲局官員仍然打算按計劃在今年中左右加息。報道引述聖路易聯儲銀行行長布拉德稱，即使啟動正常化程序，有信心利率仍然會維持在極低水平。

■路透社/美聯社/《華爾街日報》

油價挫 IMF 削增長預測 美股中段跌153點



紐約期油昨日大跌4.6%，拖累能源股下挫，加上國際貨幣基金組織(IMF)昨大幅下調全球經濟增長預測，雙重因素導致美股昨日低開，中段跌過百點。道瓊斯工業平均指數中段跌17,358點，跌153點；標準普爾500指數報2,011點，跌8

點；納斯達克綜合指數報4,621點，跌13點。歐洲央行議息前夕，歐股全線造好。英國富時100指數收報6,620點，升34點；法國CAC指數報4,446點，升51點；德國DAX指數報10,257點，升14點。西班牙、意大利及瑞士股市均升逾1%。

■路透社

星人掃金勞 瑞郎急升憂加價

瑞士央行上週撤銷匯率限制令瑞郎匯價急升，當地出產的一眾名錶勢必加價。新加坡不少消費者搶在加價前掃貨，令當地瑞士錶銷量急升，部分店舖更出現存貨不足。新加坡鐘錶零售商歐佳時在萊佛士酒店的分店，單在周日已售出30隻勞力士錶，是平常銷量的3倍，當中以定價約1萬港幣(約5.8萬港幣)的入門級款式最受歡迎。歐佳時有職員表示近日銷量急增後，旗下分店每款手錶存貨僅餘一兩隻，部分型號更早已沽清。

三星電子近幾季盈利表現持續下滑，令股價受壓，引起股東不滿，有見及此，公司高層昨日透露考慮拆細股份，以增加股份吸引力，安撫現有股東。消息刺激昨日三星股價飆升2.16%。昨日三星收報每股137.2萬韓圓，折算約9,776港幣，以每股股價計，在韓國股市中屬於非常高的一批，一般散戶難以入場。變相導致股價缺乏上升動力。拆細股票將有助三星吸納新投資者，增加交投，但同時可能令股價波動更大。

■新加坡《海峽時報》/法新社

■法新社

烏東互轟66傷 醫院大學中炮彈

烏克蘭東部衝突持續，政府軍與親俄武裝前日為爭奪頓涅茨克機場的控制權互相炮轟，造成3名政府軍士兵死亡，66人受傷，市中心一間醫院亦被炮火波及，至少6人受傷。烏克蘭政府指，約700名俄羅斯士兵，以及坦克、大炮等重型武器於前日進入烏克蘭境內。

雙方近日持續交火，令去年9月的停火協定名存實亡。聯合國安理會今日開會商討日漸惡化的烏東局勢。雙方交火期間，一枚炮彈擊中頓涅茨克市中心一間醫院，1名醫生及5名病人受傷，所有病人隨即疏散到其他醫院。醫院對面一間大學亦中彈。

俄羅斯昨日指責烏克蘭政府軍加強進攻，指行動降低舉行俄、烏、德、法四方和談的可能性，歐美則反指俄國未遵守停火協定，令和談機會渺茫。



■有4歲童在戰火中遇害。美聯社